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刘祯三部著作简介

《中国民间目连文化》
民间戏剧与戏曲史学研究论著。刘祯著。巴蜀书社1997年出版。北京时代华文书局2015年增订本。全书共一册，在史料钩沉考订的基础上，结合文物文献与田野考察、戏剧学与文化学，以综合性、交叉性、边缘线的多学科新视野与新方法展开研究，以目连戏为中心，展现目连文化在中国民间发生、发展、价值与影响。本书初版被列入国家古籍整理规划出版小组主持的“中国传统文化研究丛书”，共分十章，附图6幅，增订本略作修订，补入彩页图片57幅，增加“目连民间戏剧特征”、“中、韩目连救母故事比较研究”等章节，附录“《王婆骂鸡》与中国民间文化”研究。是一部深入研究目连戏剧与民间文化的专著。 目连救母故事起源甚早，在民间广为流传，联系着中国戏曲的发生、发展、流传与演变，携带着大量乡土文化信息，展现出乡土中国民间信仰的图景。该著以目连故事为本，博取目连演出的各种演出形式，会通古今，依次考察，简括其题旨范围，则略有四大取向：一是着眼于目连故事的历史源头，上溯目连缘起、稽考故事衍化、梳理流传发展。第一章《目连救母故事缘起与衍化》以《佛说盂兰盆经》《佛说报恩奉盆经》等佛经与《经律相异》等佛学类书中的目连救母故事为基本资料展开研究，总结该类故事“报恩思想”、“题材异常”、“盂兰盆会”等特征，考察随着佛教传入中国并朝着本土化的方向发展，目连故事也逐渐融入具有中国传统伦理道德观念的世俗情节，渗透了地方文化与民间信仰，成为汉文化思想的一脉体系。《目连历史概述》章节则侧重于目连戏自北宋以来，在宋金院本、宋元南戏、元明杂剧、明清传奇直至清末民初民间地方戏的演出情况，以严密的考证建构起目连戏的发展体系。二是注重于目连戏文本本身以及戏剧表演特点，解析目连戏的人物形象，探析目连戏的演出形态。《目连戏思想属性》与《目连戏人神系列》两章，站在民间文化的立场，通过对各类文本的细读，概括惩恶扬善的故事内容，分析报恩行孝的核心思想，排比各类神人形象，探究民间社会的历史生活与时代风貌，以及由目连故事构筑的民间情感、价值、伦理及信仰的精神世界。第五章《目连戏艺术形态及其表现方式》深入到戏曲表演的本体，概括民间戏剧表演的六大特征：祭祀性、质朴性、诙谐性、技艺性、俗言性、象征性，提出目连戏是在民间的文化土壤与浓厚的民俗节日氛围中表演的，融入宗教祭祀与民情风俗，形成了演员与观众之间特殊的互动观演关系。三是关注与目连故事相关的各种文学形式，展现目连文化的多元性与丰富性。目连戏属于民间，表现民间的世俗生活与伦理价值，创造了独特的文学形式与表演方式，在地方剧种、宫廷大戏、宝卷、弹词、小说《西游记》都有等俗文艺形态，均有流传。该著第六章至第十章，多方甄采各地目连地方戏剧本，同时又新发现各种民间抄本，以官方文献、民间史料与域外文献多方参互取证，力求揭示地方化目连戏的全貌，以此解释地方剧种的崛起、交流与演变。同时又以横向比较的视角，分析民间本《劝善金科》与宫廷本的异同，挖掘日本发现的《救母经》与中国《报本忏法》等经籍对目连宝卷形成的重大意义，探析目连故事与《西游记》的相互关系，不仅佛教目连孕育了孙悟空的形象，而且《西游记》吸收了目连故事的众多情节。
四是重视“横”与“纵”两个向度的互观比较，尽可能地做到点到面结合。该著不仅注意目连故事前期与后期的历史性变化，更以交叉互比的方法从空间上将目连戏与欧洲中世纪宗教剧比较，与韩国目连救母故事的比观，折射出东方与西方、东方与东方之间的不同文化特征。
《中国民间目连文化》建构了以目连故事及目连戏为系统的民间文化体系，不仅对目连救母的文本及其艺术形式本身展开研究，而且在广泛搜集、系统整理的基础上，利用与目连相关的各种典籍、戏本，考察乡土社会的世俗风情、道德伦理、民间信仰以及情感生，又通过田野调查的方式，走进活态之历史现场，观察活态的目连演出，探索民间社会文化多方面的问题，从而扩大了对传统中国民间文化的认知与解读空间，提供了解与认知中国民间文化不可或缺的重要窗口。该著于1999年9月获得全国哲学社会科学规划领导小组授予的国家社会科学基金项目优秀成果三等奖，这也是新中国建国五十年颁发的哲学社会科学最高奖项。

（张婷婷）
戏曲历史与审美变迁
刘祯著。这是一部以中国戏曲史与艺术审美嬗变网成经纬的自选论文集。全书既没有偏离基于文献爬梳、翔实考证的戏曲史研究，又参之以戏曲艺术审美嬗变的视野对戏曲发展呈现出多元而丰厚的文化内涵予以观照和解读。自序实为全书之总纲，作者从“以戏曲史始，继目连戏困，民间戏曲痴，再回向戏曲史”这一螺旋式上升的戏曲研究历程中获得两点切实感受：其一，文学与民间；其二，艺术（表演）与文化。由此，文人与民间的双向互动、雅与俗的双向互动、以多元文化视角考察戏曲发展成为作者该书阐发的理论原点。除去自序和附录，全书共选取了16篇文章，其中关涉元代戏曲的有《论元杂剧及在大都的兴盛》《关汉卿及其杂剧创作论》《论王实甫与<西厢记>》《极意匠惨淡之至——武汉臣杂剧<老生儿>研究》《论曲祖<琵琶记>》《高明仕屡考辨》《高明交游新考》以及《高明卒年再考辨》等8篇文章，占到了全书比重的一半。文人与民间的双向互动自然会导致戏曲雅、俗审美之间双向互动。比如，作者在《论元杂剧及在大都的兴盛》一文中分析元代废除科举去世之后，知识分子下沉与民间，与“乐人”为伍，“这种演员与作家密切联系的综合力，对杂剧整体艺术的提高尤其是‘元曲精神’的发扬极其关键。”同时，又难能可贵的认识到了民间艺人对于元杂剧的兴盛所不可或缺之作用，“一些冲州撞府的路歧演员，她们在大都虽为时不长，却同样为大都杂剧的兴盛做出了自己的一份贡献”这一点往往为戏曲史家所忽略。作者认为士夫文人与民间之间既相互联系，又具有天然界限，是对立而又辩证统一的，而“元杂剧的独特之处就在于它实现了文人与民间的沟通与融合。”在其他文章中，类似观点也多有阐述，不再赘述。戏曲是综合艺术，戏曲的发展史也是多元文化共同作用的结果。比如在《论元杂剧及在大都的兴盛》一文中的“多元艺术的综合与演进”以及“蒙古族及周边民族艺术的促进”两部分就专门阐述了这个观点。作者指出：“杂剧在元代的兴盛具有突发的鲜明特点，但这种兴盛与突发是以中华文化千余年来戏剧、戏剧因素的艺术积累为基础为契机的”“事实上，杂剧的发生是在一个开放、包容的社会文化背景下实现的，这种开放与包容也体现于杂剧艺术形成机制上，借鉴、吸收了蒙古及周边民族流行的歌舞音乐，并进一步强化、凸显了杂剧作为一种北方艺术的风格和品质。”这些观点对于元代戏曲的研究显然是具有借鉴和启发意义的。中国文联出版社，2015年9月第1版。                                        （焦振文 撰稿）


勾栏人生
刘祯著。该著从整体上较为全面和系统地论述了元代审美文化，在社会、历史、文化的大背景下，对元代审美文化现象作纵向和横向的综合考察，博观多取，探讨深入。论述元代社会风尚发生异变时，阐发见解的重要基点是，“风尚变化的核心仍是人的变化”，得出了元代社会风尚、审美走向质朴、平实，回归自然的论断。在对科举与文人、元代文士人生境遇作出描述后，指出文人儒士“形”化民间，一反过去的鄙视，对民间社会、下层百姓的生活充满同情和理解，转而代其“立言”，使文艺的思想和内容发生了革命性变化，民本思想从下位、边缘、被挤压的地位凸现出来，成为元代的一种审美思潮而流行。全书共12章，在“蒙古民族的性格特征及其拓进中呈现的勇武豪迈之美”、“蒙古与金宋战争对汉族社会风尚的冲击及变异”、“文人自我的失落与沉抑下僚的审美追求”、“宗教优容、释教之崇及其对审美风尚的影响”、“后期社会、道德重建与审美伦理化”数章中，通过框架设置，论述元代审美风尚的形成、整合、流变过程及其特征，又分列数章，深入细致地论述杂剧、散曲、娱乐游戏、绘画与书法、建筑、服饰与饮食文化等具体部类，于资料的挖掘中求思辨突破，将史料的钩稽与对社会文化的理论思考及文化艺术的品鉴结合起来。该书比较全面、系统地论述了元代的审美风尚及变异，资料丰富，方法多样，“视野宏通  论析精警”（郑传寅、易栋《刘祯先生<勾栏人生>读后》，《文艺争鸣》2005年第2期）。河南人民出版社，2000年11月版；北京师范大学出版社，2016年1月再版。
                                            （焦振文 撰稿）


